

六旬「香港奶茶王」福州再興業

投身餐飲數十載 傳播地道港口味

到福建福州三坊七巷波士奶茶排隊買奶茶的顧客中，大部分人第一次都記不住這家奶茶店的店名，但是卻能對一位說着不標準港普、帶着謙遜招牌笑容的奶茶師傅印象深刻，他就是有着「香港奶茶王」之稱的羅德。

■香港文匯報記者 蘇榕蓉 福州報道

三坊七巷位於福州的中心街區，從吉庇巷到衣錦坊這短短幾百三米街巷中卻有數家飲品店，因此港人羅德日前的低調亮相還是給競爭對手施加了不少壓力。「有競爭的地方就會有市場。過去我花了近一個月的時間遍訪福州奶茶店，發現他們的港式奶茶都不夠正宗專業。」羅德自信地說，「茶餐廳已經成為香港本土文化的一部分，麻雀雖小卻五臟俱全，我希望把香港茶餐廳的概念帶到福州這個相對傳統的地方，這對於我自己而言亦是一種挑戰。」

年逾六旬的羅德指從未真正拜師學藝，入行數十年見證了港式奶茶在人們生活中日漸重要的地位，是地道的「香港奶茶王」。2015年1月中旬，一間香港投資公司找到羅德，希望能夠合作，讓其擔任福州波士奶茶店的主管，推廣獨特的港式奶茶文化。作為一個「背井離鄉」的開拓者，羅德坦言，萬事開頭難，從前期的踩點考察環境、店面裝修到招聘員工等等，每一個環節都繁瑣艱辛，「給顧客的要是最好的」，在和本報記者的笑語言談中，羅德始終透露出一種堅定的態度。

「現在，近200平米的店面仍在陸續裝修中，不過目前已經能夠提供外賣，5月初堂食區就可以完工。」當記者好奇問及店內生意時，羅德表示，「比預期的好，光顧小店的熟悉面孔越來越多。」

用心調製「金牌奶茶」

十餘歲開始在香港做水吧，曾於近三百間食肆工作，最長一間只做兩年，這讓羅德累積了豐富而不同的經驗。「香港奶茶有很多派別，比如潮州吧、本地吧……我把各個門派走了一圈，綜合他們的特點形成自己的風格。香港奶茶很有學問，茶中有天地。」

店面開張後，羅德養成一個習慣，每天早上都要沖一杯自己調製的「金牌奶茶」，喝着自己最喜歡的飲品進入一天的工作狀態。「從顧客喝下港式奶茶那一瞬間的表情中，我就能判斷他們是否喜歡我的東西。」如果對方臉上的表情很愉悅，羅德就會很滿足。

閒暇沒有客人時，羅德與致意地在店裡表演起沖泡奶茶。他將煮好的茶倒進一個過濾布袋中，再由此漏入另一個壺裡，反覆三至四次，告訴記者這個步驟就是撞茶，可以過濾茶渣，讓茶水更細膩。

羅德指，沖奶茶最重要在於經驗，例如粗茶和幼茶的分別、全脂奶和植脂奶的口味、茶份量的多少等等，「需要掌握它們的特質，然後再用心去搭配」、「撈茶、焗茶、沖茶每個步驟都很重要，泡茶水溫、沖泡時間等等都是好大的學問。」

一杯地道的港式奶茶在選擇茶葉時亦十分重要。「港式奶茶選用的主要是斯里蘭卡和印度的紅茶，它們泡出來清香無雜質，而內地的紅茶沖泡出來比較酸，估計是和土壤氣候有關，亦和採茶處理環節相關。」羅德稱，因為是天然食材調製的，所謂的「真材實料」，所以有傳統自然的味道。



羅德頗有耐心地教店員如何製作港式奶茶。

記者蘇榕蓉 攝

兩地工作模式迥異需磨合



位於福州鬧市一隅的港式奶茶店。記者蘇榕蓉 攝

儘管羅德已經在福州待了兩個半月，亦開始慢慢習慣此間的工作與生活方式，但他仍笑言不適應內地與香港的諸多不同，稱「兩地管理員工模式真的

差別很大。」

羅德告訴記者：「用香港方式在內地工作，的確需要磨合的時間。」他解釋，目前他遇到最大的困難就是和員工的語言溝通問題。羅德總是剛開始講兩句普通話，又習慣性地轉換成粵語，等自己後知後覺時，發現員工一直雲裡霧裡，不過他坦言正努力學習普通話，希望慢慢進步。

「香港的員工壓力比較大，所以會更主動一些以爭取更好的薪酬。」羅德認為福州生活比較安逸，所以員工相對被動一些，需要他經常性的「督促」。雖然羅德總結性地「吐槽」店內員工效率不夠高，他凡事都要親歷親為，但是最後卻話鋒一轉，隨即表示欣賞內地員工「比較聽話」這個優點，「畢竟善於用人，揚長避短，才會是最後的勝利者。」

不做宣傳卻贏口碑

在福州經營留學諮詢公司的港人Michael，攜女友逛三坊七巷時意外發現了「波士奶茶」店，彼時讓他產生了他鄉遇故知的欣喜。從此，Michael便成為老主顧，閒時就來這裡「啖」一杯奶茶，再配一盤菠蘿油，讓淡淡奶香在口腔回味，緩解他的鄉愁，也能給予他些許的安全感。

顧客中像Michael這樣的年輕人不在少數，羅德表示，現在店裡沒有做任何宣傳，他相信通過客人「一傳十，十傳百」，會將品牌傳播給更多人。同時他亦希望在福州的香港人，有時間都可以到他的店裡坐坐、聊聊天。

每天工作近11小時

當時羅德選店址時不知道是否巧合，「波士奶茶」店與星巴克只隔着一條窄道，羅德反問本報記者，「星巴克在中國內地很成功，波士金牌奶茶為什麼不可以？」現在，羅德每天花費近11個小時待在店裡，力求每一杯出品都是誠意之作，就是希望只有在香港才能感受到的飲茶風範能讓更多內地人享受，做港式奶茶文化的傳播者。



店內牆上掛着不少承載羅德榮耀的老照片。記者蘇榕蓉 攝

「內企藉港投資海外」路演寧波舉行

香港文匯報訊（記者 俞晝、周方怡 寧波報道）「內地企業利用香港服務業平台投資海外」路演近日在浙江寧波舉行，商務部台港澳司副巡視員康文坦言，近年來，香港作為助推內地企業走出去的重要戰略平台，一直發揮着積極的作用。香港擁有金融、貿易、投資、法律、會計、諮詢等方面的優勢，內地企業走出去的步伐正在加快，內地與香港合作大有可為。

兩地合作趨勢增長

統計數據顯示，約有60%的中國海外投資流向了香港，或者經由香港流向海外，累計總額超過385億人民幣。然而，內地企業在走出去的過程中面臨種種困難，比如語言的障礙、文化的衝突，以及對東道國的法律制度、行業標準還缺乏了解。而香港本地的專業服務機構擁有大量國際化的人才，他們不但了解內地，也熟悉東西商業文化和規則，與當地政府、專業機構和業者溝通順暢，也擅長進行風險的評估和投資估值，這些恰恰是香港專業機構幫助內地企業走出去的積極作用。

「書藏古今、港通天下」的寧波自古以來就是內地重要的對外貿易港口，也是海上絲綢之路的重要門戶，我們歡迎寧波市的企業積極參與到內地與香港聯合走出去的活動中來，有序、安全地開展對外投資交流合作，共同參與國際市場的競爭，並且在競爭中能夠實現自身事業新的機遇。」

寧波逾100家企業參與

香港貿發局中國內地總代表吳子衡坦言，香港作為國際金融中心，彙集世界各地的金融機構和精英，一直吸



香港專家與寧波企業家展開討論。

本報寧波傳真

引不少海外基金通過香港的平台進入中國內地，大約有50%的海外基金都是經香港引入內地的。而近年來，隨着基金流動方向逆轉，內地在海外的併購活動逐漸增多，越來越多的企業通過香港到海外投資，形成一個新的趨勢，並正在以高速增長。

據了解，由香港貿發局、商務部台港澳司、商務部投資促進局共同主辦的「內地企業利用香港服務業平台投資海外」路演活動共吸引了100多家寧波本地企業參與，並針對內地企業海外投資的在港融資、法律風險防範、稅務服務等方面展開了討論。

湖南徵優秀劇本 鼓勵港人共參與

香港文匯報訊（記者 李青霞，通訊員 周東平 湖南報道）記者日前從湖南省文化廳獲悉，即日起，由湖南省文化廳主辦、湖南省藝術研究院承辦的優秀舞台劇本徵集活動面向全國徵集優秀劇本，相關工作人員告訴記者，「也歡迎港澳地區地區的編劇，特別是青年編劇參加此次活動。」

據悉，此次舞台劇本徵集要求如下：徵集範圍為戲曲、舞劇、話劇、音樂劇等體裁的大型舞台劇劇本；應徵劇本思想性、藝術性、觀賞性盡可能完美統一，且適宜湖南劇種排演（具體劇種、藝術表演團體情況可在網上查閱）；本次劇本徵集注重專業編劇，鼓勵青年專業編劇，強調劇本的可操作性。

據介紹，應徵劇本為未轉讓版權、未經排演的劇本，作者須擁有無可爭議的著作權。改編他人的作品，須出具原作品版權所有者授權書。凡被認定屬於抄襲、剽竊的，或在著作權方面有缺陷的入選劇本，徵集方將取消其入選資格並追回稿酬，由作者本人承擔相應法律責任。

共設獎金65萬元

據了解，本次徵集活動共設獎金65萬元（人民幣，下同），分別是一等獎1名，獎金30萬元；二等獎2名，獎金10萬元；三等獎3名，獎金5萬元。徵集時間為即日起至2015年5月31日，評選時間為2015年6月上旬（6月下旬公佈評選結果）。

紀念「一二·九」80周年 中國大學校友會尋在港校友

香港文匯報訊（實習記者 任芳瑛 北京報道）中國大學校友會日前於北京舉行，會議由會長陳宏海先生主持，60多位年過八旬的中大校友及後代參加，其中多位是「一二·九」運動者的後人。校委會特別撰寫了《「一二·九」運動時期的中國大學》一書，尋找在港校友，呼籲同胞歸隊，希望重建中大。

唯一以中國冠名大學

中國大學由中國民主革命先驅孫中山先生與宋教仁、黃興等革命黨人和仁人志士自民國元年創辦，這所直接以「中國」冠名的綜合性大學，在中國歷史上絕無僅有。該校與孫中山先生1924

年創辦的「黃埔軍校」齊名，曾號稱：「北有中大，南有黃埔」、「一北一南，一文一武」。到1949年北平和平解放後停辦，歷經36個春秋。在中國近、現代歷史上留下了永不磨滅的光芒。

陳宏海先生表示，中國大學是1919年反帝反封建的「五·四」學生運動的發起學校之一，廣大師生走在了革命鬥爭的最前列，中國共產黨誕生時全國僅70餘名中國共產黨黨員，中國大學就有10位。在中華民族面臨生死存亡的關鍵時刻，中大師生走在共產黨的領導下，高舉起抗日救亡的大旗，發出將日本帝國主義驅逐出中國的吶喊。可以說，沒有中國大學的革命鬥爭史，就沒有完整的「一二·九」運動的歷史。今年是「一二·九」運動八十周

年，也是世界反法西斯戰爭勝利七十周年，中國大學校友會特別撰寫了《「一二·九」運動時期的中國大學》這本歷史文獻，奉獻給社會。

「中國大學最重要的辦學宗旨就是愛國，抗戰時期那些不願意吃漢奸飯的包括北大、清華的教授們，都到中大來當老師，中大精神生生不息。」中國大學的校友如今都已年過八旬，他們迫切希望通過媒體的力量幫助尋找散落在香港各處的校友們，呼籲同胞「歸隊」。

90高壽的副會長沈守仁更豪邁地吟出：「歷盡坎坷志不移，琴棋書畫身不離。修真養性人生路，年逾百歲不為奇」的詩句，祝福在港的中大校友長命百歲。



中國大學校友會。

本報北京傳真